

Przedsiębiorcy muszą jeszcze poczekać na unijne pieniądze

Ministerstwo Rozwoju Regionalnego przygotowało harmonogram ogłaszania konkursów na dotacje z funduszy UE. Kalendarium powstało na podstawie sondy wśród instytucji, które bezpośrednio będą wdrażały unijne dotacje. Ponieważ do tej pory pieniądze z UE, które Polska dostała na lata 2007-2013 ruszyły w ograniczonym zakresie, harmonogram konkursów jest wyznacznikiem tego, kiedy pieniądze zaczną trafiać do beneficjentów.

Eksperti oceniają, że harmonogram jest nieaktualny, podane terminy są ogólne lub optymistyczne.

W kalendarium zapisano, że dotacje na szkolenia dla firm, które działają w skali kraju, będą dostępne pod koniec stycznia. Jednak firmy wciąż czekają na uruchomienie pierwszych konkursów.

Na początek naukowcy

Zgodnie z harmonogramem najwcześniej, bo jeszcze w tym miesiącu, dostęp do unijnych pieniędzy mają uzyskać naukowcy. Dystrybucją unijnych pieniędzy dla sektora badawczo-rozwojowego, z których w ograniczonym zakresie mogą także skorzystać przedsiębiorcy, zajmować się będzie Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego.

Dotacje na dobre ruszą dopiero w marcu. Wówczas mają rozpocząć się konkursy w większości przeznaczonych dla firm priorytetów w Programie Innowacyjna Gospodarka. W tym także na środki, które będą cieszyły się największym zainteresowaniem przedsiębiorców - czyli dotacje inwestycyjne dla firm. Chodzi o Działanie 4.4 w Programie Innowacyjna Gospodarka, z którego można uzyskać dofinansowanie do innowacyjnych inwestycji o wartości powyżej 8 mln zł. Dysponentem tych pieniędzy będzie Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości. Marcowy termin uruchomienia tego działania, zdaniem ekspertów, jest nazbyt optymistyczny.

W cierpliwość muszą uzbroić się także przedsiębiorcy, którzy myślą o pozyskaniu funduszy unijnych na inwestycje w dziedzinie ochrony środowiska. Będą one dotowane w ramach Programu Infrastruktura i Środowisko. Zgodnie z harmonogramem Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej rozpocznie nabór w II kwartale tego roku, a kolejne konkursy zamierza przeprowadzać co pół roku. Czyli przedsiębiorcy, którzy z różnych przyczyn nie będą mogli wziąć udziału w pierwszych rundach, będą mogli ubiegać się dotacje pod koniec 2008 roku.

Procedura trwa kilka miesięcy

Jeszcze później, bo w lecie, rozpocznie się nabór na dofinansowanie inwestycji w odnawialne źródła energii. Ten rodzaj dotacji cieszy się dużym zainteresowaniem przedsiębiorców, choćby ze względu na to, że zapewniony jest rynek zbytu na energię elektryczną wytwarzaną ze źródeł odnawialnych. Nie można więc się dziwić, że firmy, zainteresowane ekologicznymi przedsięwzięciami, są coraz bardziej zniecierpliwione czekaniem.

Dotyczy to wszystkich przedsiębiorców, którzy czekają na fundusze unijne. Wynika to z jednej rzeczy: mimo że harmonogram przynosi dla przedsiębiorców dobre informacje w postaci wizji szybkiego uruchomienia dotacji, to trzeba pamiętać, że procedura konkursowa trwa kilka miesięcy. To oznacza, że realny termin podpisania pierwszych umów o dofinansowania to najwcześniej jesień tego roku. A to nie jest dobra wiadomość dla przedsiębiorców, bo nie mogą rozpocząć swoich projektów przed uruchomieniem konkursów. Zgodnie z unijnymi regulacjami bezpowrotnie utracą możliwość sfinansowania swojego projektu z pieniędzmi z UE. Ten bardzo długi okres oczekiwania powoduje, że niektórzy przedsiębiorcy rezygnują z unijnych dotacji.

Później w regionach

O ile po opublikowaniu przez Ministerstwo Rozwoju Regionalnego harmonogramu konkursów dla programów krajowych przedsiębiorcy uzyskali już wiedzę o tym, kiedy w

końcu będą mieli szansę na dotacje, o tyle w regionach sytuacja jest o wiele gorsza. Mimo że to właśnie samorzady wojewódzkie jako pierwsze rozpoczęły wydawanie funduszy unijnych już pod koniec 2007 roku.

Szczegółowe harmonogramy konkursów na ten rok opracowało tylko kilka urzędów marszałkowskich. Pozostałe pozostawiają w niepewności co do momentu rozpoczęcia realizacji regionalnych programów operacyjnych przedsiębiorców i pozostałych beneficjentów. Przyczyną są trwające prace nad dokumentami i procedurami.

Lektura już ogłoszonych terminarzy konkursów nie jest dla przedsiębiorców optymistyczna. Wygląda na to, że samorzady po macoszemu potraktowały firmy i dotacje dla sektora małych i średnich przedsiębiorców planują uruchomić dopiero pod koniec roku.

Wcześniej będzie dostępne wsparcie dla najmniejszych przedsiębiorstw - zatrudniających poniżej dziesięciu pracowników.

KIEDY ZOSTANĄ ROZDZIELONE DOTACJE ?

Innowacyjna Gospodarka

DZIAŁANIE 1.3 start: luty 2008 r.

- Wsparcie projektów B+R na rzecz przedsiębiorstw realizowanych przez jednostki naukowe

DZIAŁANIE 1.4

start: **I połowa marca 2008 r.** - małe i średnie firmy **lipiec 2008 r.** - duże firmy

- Prowadzenie badań naukowych dla firm

DZIAŁANIE 3.1 start: I połowa marca 2008 r.

- Tworzenie firm innowacyjnych

DZIAŁANIE 4.1 start: I połowa marca 2008 r. - małe i średnie firmy **lipiec 2008 r.** - duże firmy

- Finansowanie wdrożenia wyników prac badawczych

DZIAŁANIE 4.2 start: marzec 2008 r.

- Zakup sprzętu badawczego i przekształcenie firmy w jednostkę badawczo-rozwojową

DZIAŁANIE 4.3 start: przełom kwietnia i maja 2008 r.

- Kredyt technologiczny

DZIAŁANIE 4.4. start: marzec 2008 r.

- Nowe, innowacyjne inwestycje

DZIAŁANIE 4.5 start: kwiecień 2008 r.

- Duże inwestycje o wartości powyżej 40 mln euro

DZIAŁANIE 8.1 start: maj 2008 r.

- Dotacje na wsparcie działalności gospodarczej w dziedzinie gospodarki elektronicznej

DZIAŁANIE 8.2. start: maj 2008 r.

- Dotacje na rozwój e-biznesu

Infrastruktura i Środowisko

DZIAŁANIE 4.1 start: czerwiec 2008 r.

- Zakup systemów zarządzania środowiskowego w firmie

DZIAŁANIE 4.2 start: II kwartał 2008 r.

- Inwestycje w gospodarkę zasobami i odpadami

DZIAŁANIE 4.3 start: II kwartał 2008 r.

- Wdrożenie najlepszych dostępnych technik - BAT

DZIAŁANIE 4.4 start: II kwartał 2008 r.

- Inwestycje w dziedzinie gospodarki wodno-ściekowej

DZIAŁANIE 4.5 start: II kwartał 2008 r.

- Inwestycje firm w dziedzinie ochrony powietrza

DZIAŁANIE 4.6 start: II kwartał 2008 r.

- Dotacje dla firm prowadzących działalność w zakresie odzysku odpadów innych niż komunalne

PRIORYTET 9 start: czerwiec - wrzesień 2008 r.

- Inwestycje w odnawialne źródła energii

DZIAŁANIE 10.3 start: czerwiec - wrzesień 2008 r.

- Inwestycje na produkcję urządzeń na potrzeby sektora odnawialnych źródeł energii

Wg „Gazety Prawnej”

Kiedy zapłacić pierwszy podatek za 2008 rok ?

Przedsiębiorcy oraz osoby uzyskujące przychód lub dochód z najmu muszą do 20 lutego po raz pierwszy w tym roku rozliczyć się z fiskusem z ryczału lub PIT. Obowiązek ten nie dotyczy jedynie osób uprawnionych do rozliczeń kwartalnych, które z pierwszego w 2008 roku ryczału lub zaliczki na podatek będą musiały rozliczyć się najpóźniej 21 kwietnia.

Ryczałt za styczeń płacimy do 20 lutego niezależnie od wysokości osiągniętych przychodów. Osoby uzyskujące przychody z pozarolniczej działalności wysokość podatku ustalają na podstawie ewidencji przychodów. Zarobkujący na najmie nie muszą prowadzić takiej ewidencji, jeśli wysokość przychodu wynika wprost z treści umowy najmu.

Osoby fizyczne uzyskujące dochody z pozarolniczej działalności i opodatkowane na zasadach ogólnych ustalają zaliczkę na podatek od dochodów uzyskanych w styczniu na podstawie księgi przychodów, niezależnie od tego, czy korzystają z podatku w stałej wysokości 19 proc. czy ustalają go według skali podatkowej. U pierwszych obowiązek zapłaty zaliczki w lutym spowoduje uzyskanie dochodu nawet w wysokości kilku złotych. Opodatkowani według skali pierwszą zaliczkę płacą, gdy dochód jest wyższy od kwoty wolnej od podatku. Jeśli więc w styczniu zarobili mniej niż 3091 zł, pierwszą zaliczkę zapłacą w marcu lub później.

Ważne!

Ryczałtowcy i płacący podatek liniowy od działalności muszą zapłacić ryczałt lub zaliczkę na podatek niezależnie od wysokości uzyskanego w styczniu przychodu lub dochodu

Wg „Gazety Prawnej”

W 2008 roku planuje się ograniczyć liczbę koncesji i zezwoleń

Ministerstwo Gospodarki rozpoczęło przygotowania do kolejnej nowelizacji ustawy o swobodzie działalności gospodarczej. Przewiduje się usunięcie z niej przepisów o koncesjach i zezwoleniach. Sposób i tryb prowadzenia działalności reglamentowanej zostałyby prawdopodobnie unormowane w odrębnej ustawie, której projekt opracuje ministerstwo. Przedtem jednak zostanie dokonana weryfikacja zakresów działalności, na prowadzenie których potrzebna jest koncesja, licencja lub zezwolenie.

Ograniczenie, a nie likwidacja

Zespół przygotowujący projekt ustawy planuje ograniczyć koncesje do dziedzin najbardziej istotnych dla bezpieczeństwa, zdrowia i życia ludzkiego. Również z wielu zezwoleń można będzie zrezygnować, aby firma mogła rozpocząć działalność, a o tym, czy się utrzyma na rynku, decydowałiby konsumenci.

Nie przewiduje się całkowitej rezygnacji z koncesji i reglamentacji działalności gospodarczej. Zresztą koncesje w większości państw Unii Europejskiej są jedyną formą ograniczenia działalności gospodarczej, bo nie są tam znane zezwolenia na prowadzenie określonych rodzajów działalności.

Zbyt dużo regulacji prawnych

Do tej pory ustawa o swobodzie działalności gospodarczej wprowadziła zasady dotyczące koncesji oraz regulowanej działalności gospodarczej, a także wyszczególniła zakresy działalności, w których konieczne jest uzyskanie koncesji, licencji oraz zezwolenia.

Natomiast wymogi związane z ich uzyskaniem oraz wykonywaniem działalności regulują odrębne przepisy szczególne. Ta wielość ustaw powoduje, że przepisy na przykład regulujące dokonywanie wyboru ofert podczas przetargów na koncesję przewidują niejednolite przyczyny odmowy udzielania koncesji lub ograniczania jej zakresu.

Przewiduje się, że zamiast przetargu na koncesję mogłoby być prowadzone postępowanie wyjaśniające, podczas którego umożliwiono by przedsiębiorcy wykazanie wszystkich argumentów przemawiających za prowadzeniem działalności, o którą się ubiega. Rozważa się też możliwość wprowadzenia przepisów, które umożliwiłyby przedsiębiorcy wycofanie oferty, jeżeli najpierw chciał brać udział w przetargu na koncesję, a potem zrezygnował, bo na przykład stracił płynność finansową.

Organ wydający koncesje

Organem koncesyjnym jest minister właściwy ze względu na rodzaj prowadzonej przez przedsiębiorcę działalności, natomiast działalność regulowaną przedsiębiorca może prowadzić tylko wtedy, gdy spełnia tzw. szczególne warunki i uzyskał wpis do rejestru działalności regulowanej. Z kolei zezwolenie może uzyskać każdy przedsiębiorca, który spełni określone prawem warunki wykonywania działalności gospodarczej.

Wg „Gazety Prawnej” i INFOR